



# 1468名中国籍抗日航空英烈名录首次公布 温岭籍飞行员事迹渐清晰

记者 黄晓慧

近日，南京抗日航空烈士纪念馆公布了中国籍抗日航空英烈名录，共计1468名英烈，其中碑号为A23的陈乃安烈士原无籍贯记载，经中国科学院院士、中国科学院南京天文光学技术研究所研究员崔向群联动温岭等地亲友、热心市民调查考证，可明确为温岭籍，且烈士家庭情况、生年、就读学校等事迹渐渐清晰。

4月4日，新华社记者邱冰清、蒋芳在南京发了一条电讯《1468名中国籍抗日航空英烈名录首次公布》，电讯称，此次公布的信息包括英烈姓名、籍贯、生卒年月等，后续还将分批公布前苏联、美国籍抗日航空英烈名录。

南京抗日航空烈士纪念馆位于南京紫金山北麓，是国内首座国际抗日航空烈士纪念馆，首批国家级抗战纪念设施、遗址，馆藏第二次世界大战期间，中、苏、美等国空军和航空战士在中国大地上联合抗击侵华日军的丰富史料，航空烈士公墓英烈碑上镌刻着4296名中外抗日航空先烈的名字。

崔向群院士的外公是温岭党史人物陈恺。据《南京日报》报道：

4月8日，南京抗日航空烈士纪念馆工作人员接待了陈乃安烈士的亲属崔向群夫妇。崔向群介绍，陈乃安是她母亲的姨父，祖籍浙江温岭。据崔向群提供的江文辉编《箬横历代乡贤简略（第一卷）》记载：陈乃安，九份（今前九份村）人。乃宁、珠英兄。抗战时期为中国航空公司职员，在运输物资时于舟山群岛牺牲，时民国政府通令嘉奖。

乃安遇险时，直接将飞机头冲向日寇基地，后因偏向冲入大海。

崔向群说，陈乃安牺牲后，陈

乃安的妻子带着两个女儿，依靠一笔政府抚恤金在上海购买了一套房子，才艰难定居下来。陈乃安的妻子和大女儿已于早年逝世，小女儿陈筱芳后来搬到北京，在邮电部（现合并到工信部）退休。

崔向群夫妇曾经于2020年来过南京航空烈士公墓，但因为当时并不知道陈乃安的名字，所以不清楚其姓名是否在纪念碑上，当年回成都看望母亲时才知道姨外公叫陈乃安。

这次抗战公布航空烈士名单后，崔向群看到陈乃安的名字位列其中，但烈士的籍贯和出生日期都是空白，因此特地赶来，希望增补相关信息，但她并不清楚陈乃安的出生日期，也没有相关照片。（以上为引用《南京日报》内容）

崔向群的舅舅陈大申（陈恺之子）接到调查陈乃安出生年月等有关资料信息的任务后，即展开调查。4月20日，他在电话里对记者说，原来陈乃安的衣冠冢（据说系航空公司出资所建）在温岭城关县后山，墓上面还有个凉亭，墓前有碑，他小时候就见过。上世纪60年代时凉亭等被毁，1982年坟墓迁往虎山儿童乐园附近（当时陈乃安妻还健在）。

接到崔院士的信息后，他想陈乃安烈士的生卒年在墓前石碑上应当有，于是，4月10日，他孤身一人上山去找，但寻了一天，跑了4个山岗头，都没找到。第二天，他和陈乃安妻子之子林振国一起再次上山寻找，终于在虎山儿童乐园上面找到了，并拍了墓碑等照片发给崔院士。他还专程去温岭档案馆查有关档案，惜未能查到。

记者看到照片上显示，迁坟后的墓碑上写着“公元一九八二年四月，父陈乃安、母金韵韶寿域，女陈陵、陈洪，另两块青石系初葬时陈父所题的，碑石有残缺，内容为……”

魂兮归来，吾儿已矣，口政纷烦，弟妹辈造就及妻赖何人？溯汝三龄，随余迁口，十五岁出外，口口口口中国……，另一块刻有“四年回家口口口事五次，年仅二十有……”字样。石碑受损，内容已不完整了。

为了查清楚陈乃安烈士的准确生年，和陈乃安相关的亲属、亲属朋友和其他热心人士，在获知寻找烈士生平的信息后，纷纷出力。如箬横陈正春先生在《云浦陈氏宗谱》上查得，陈乃安系云浦陈氏族人，属于九份四房下三房，即祖居箬横镇前九份村的，谱上则记载居温岭城内当街井，父亲献字辈，未记载名字，只写“薰甫”，为廷尉公三子，廷尉公继子。陈乃安谱名为继谷，字乃安，生卒配等信息均无记载。

太平街道陈稚文、林伯坤、王棕、王坪等，根据手头搜集的资料，觉得可从宗谱中入手，遂联系主编过《温岭水洋金氏志》《温岭金氏文献录》两书的原温岭市委报道组退休记者金宗炳，从《水洋金氏宗谱》中查得，薰甫名字为陈瑶。据此，在林丙恭集子中查到与陈瑶（薰甫）相关的《寄题陈薰甫小照》《寿陈瑶母林宜人序》等诗文。由文中可知，陈薰甫谱名献玑，名瑶，字薰甫。而据陈乃安两个姐姐的生年、妻子生年及其他信息推测，陈乃安当生于1908年-1910年。

而云浦陈氏族人陈耕先生则联系兄弟、中国国家博物馆研究院院长陈煜，请他帮忙从有关数据库中查得1936年3月7日、8日《申报》刊出的《昆明号机被迫降落》《中航公司已得电告下落》两篇老新闻，报道称陈乃安为昆明号无线电报务员。另外，还查得《国立中央大学商学院一览》等资料，在一、二年级生表格、名单中有陈乃安。表格中显示为二十岁，籍贯

浙江温岭，商学院本科（一年级不分科），住址为浙江温岭城内当街井。两份资料均为1928年出版，陈煜据此推断，陈乃安大约为1908年出生。陈耕等人还趁去前九份村云浦陈氏宗祠清明祭祖之际，找到了残破的陈薰甫旧宅。

而崔向群院士联系南京大学档案馆，请南京大学校方查阅相关档案。她从回复中欣慰得知，陈乃安毕业于杭州安定中学（现杭七中前身），1926年9月进入东南大学商科读书，入预科，是年18岁；1927年，商科改称商学院，陈乃安于9月转入本科一年级读书。故陈乃安应该是1908年出生的，但是没有具体的日期。在档案中没有找到学籍档案，也没有找到相关照片。而

1928年-1931年中大毕业生名录，没有找到陈乃安的名字，初步的推测，是他后来没有完成学业，可能中途退学或转学了。至少在1926年至1928年，他曾于东大商科和中央大学商学院学习。她即刻将此好消息转告南京抗日航空烈士纪念馆及温岭亲友。南京抗日航空烈士纪念馆亦可据调查结果补上烈士籍贯、生年。

这次寻访烈士，可动员了温岭云浦陈氏、中央园林氏、水洋金氏、泉溪王氏、北山林氏等多个家族成员的力量。王坪感叹说，陈乃安烈士准确的生日及照片虽然没有查到，但通过此次寻找、考证，这位抗日航空英烈的事迹渐渐清晰起来，今后，或许能从杭七中的安定中学原档案中找到烈士的更多信息。

4月20日，崔向群院士补充说：

根据目前查找的资料，估计陈乃安与中国航空公司机组人员是

1937年8月8日在香港附近的海上，因天气发生空难牺牲的。这个时间地点与我妈妈讲的情况较符

合，尽管还没有核实。

## 如星辰入海 温岭再现 蓝眼泪 当地村民：看了几十年 是被洋流冲进来的



蓝眼泪 如灯带般将船只包围。

此情此景让不少赶来追泪的年轻人惊叹连连。真的太美了！陈女士从路桥赶来，辗转好几个码头，才终于得见蓝眼泪踪迹。

金沙村村民吴绍德见状，笑着介绍起追泪秘籍。每年四五月、八九月，石塘海边经常会出现蓝眼泪。吴绍德说，因为闪着幽幽的蓝光，当地人称蓝眼泪为猫眼水。

这几天，在石塘镇金沙村、粗沙头村的海岸边，不少年轻人成了追泪人，找寻海洋中的新晋网红——蓝眼泪。第一次见到，真的太美了！4月25日晚，在金沙村一个靠海的停车场内，隔着围栏，8岁的小国昊盯着海面激动不已。就在几秒前，他看到了闪着幽蓝荧光的蓝眼泪。随着海浪翻涌，浪头微弱的蓝色荧光不时闪现。有围观游客往海里扔了块石头，海面立即扩散出一圈幽蓝色光晕，随着海水荡漾，光晕渐渐散开，很快又消失不见了。

平时我经常在海边钓鱼，最近三年都看到过。小国昊的爸爸李先生说，他特地在网上查过，蓝眼泪可能是海水中一种会发光的藻类，受到碰撞时会产生反应，发出微弱的荧光。

白天，海面上如果出现一种红色的藻类，晚上基本就能看到蓝眼泪。李先生向记者分享了自己几年来观察的经验。

在金沙村车关前岙码头，不少村民拿出了家中的浮漂球、蟹笼，找寻蓝眼泪的踪迹。晚上8时左右，系上绳子的浮漂球一扔进海里，立即拍出了一圈蓝色的光晕，村民们将浮漂球缓缓拉回，便在海面上划出了一条蓝色光晕，

蓝眼泪火爆全网不过几年时间，但在吴绍德看来，这一景象十分普遍。以他的经验来看，蓝眼泪是正常现象，和海洋污染并没有那么大的关联。近几日，来石塘追泪的年轻人不少，除了来拍照的，也有带着设备在码头直播的。记者也想提醒大家，蓝眼泪固然美丽，但追泪时也一定要注意安全，最好在有围栏的海边观察，防止因人多推搡意外跌入海中，带着孩子一起欣赏时，也要注意孩子的安全。很多游客为了制造观看效果，会往海中扔石块、矿泉水瓶，建议大家文明观赏，不要将垃圾扔进海中。最重要的是，出发前可以提前查询当晚海风向和退潮时间，避免跑空。

## 违法种恶花 阿婆被传唤

本报讯（记者赵云 通讯员江幼燕）潘阿婆没想到，她偷偷种的罂粟竟被发现了。近日，她被松门派出所传唤。

当天，松门镇两名女网格员行至育英西路，看到旁边的菜地里冒出几朵紫色的花。眼下，菜地里种满了蚕豆，这些紫色花朵是什么？带着疑问，女网格员走进菜地。是罂粟花！得益于平时的相关培训，她们对罂粟并不陌生。

她们发现，这些罂粟种得相当隐秘，周边不仅有茂密的蚕豆遮挡，上面还盖了树枝和树叶。可能是最近天气转暖，罂粟丛一下子冒出来四五朵花，

这才被发现。网格员们当即将情况上报至松门派出所和镇禁毒办，民警等工作人员很快赶到了现场。经调查，这些罂粟为附近的村民潘阿婆所种。

经传唤，70多岁的潘阿婆来到了现场。她称自己身体不好，听说罂粟泡酒能治病，于是就种在了菜地里，民警便将罂粟全部铲除。据清点，潘阿婆共种植了68株罂粟。目前，此案正在进一步审查中。

警方提醒，罂粟为毒品原植物，种植罂粟是被明令禁止的，无论出于什么用途，无论数量多少，都涉嫌违法甚至犯罪，广大市民切忌存有侥幸心理。

### 遗失启事

温岭市松门镇朝阳洞遗失温岭市民族宗教事务局2018年2月6日核发的证号为宗场证字第（浙）D100050019，统一社会信用代码为7133108159578725Q的宗教活动场所登记证（正本），声明作废。

通知债权人申报债权的注销公告

温岭市新时代青年社会组织服务中心经理事会表决通过，决定注销，清算组已成立，望债权人接到通知之日起三十日内，未接到通知的自本公告日起四十五日内，向清算组申报债权。

清算组电话：13615762909

温岭市新时代青年社会组织服务中心

2024年4月29日

## 又帅又飒！消防员秒变侠客



参加活动的消防员正在化妆。

一变，成为了现代版的侠客。

拿着扇子的翩翩君子，吹着箫的英俊少年，手握宝剑的古代侠客……穿上汉服的消防员们瞬间穿越到古代，依旧又帅又飒。只见他们一改往日的严肃英雄形象，个个面带笑容，有的前去体验投壶游戏，有的则在舞剑，将

自己英俊帅气、幽默诙谐的一面展现得淋漓尽致。

据消防员介绍，他们平时很忙碌，大到与时间赛跑的抢险救援，小到捅蜂窝、抓蛇、摘戒指等暖心求助，很少有自己的空间和娱乐生活。而今天的活动，让他们有了全新的体验。平时，我们生活节奏比较紧凑，在这次的汉服体验中，我们感受到了慢生活，让我穿着汉服、拿着扇子，有了完全不一样的感觉！1998年出生的江安南告诉记者，今年是他当消防员的第三年，这次体验对他来说非常新奇，也感受到了中国传统文化的魅力。



## 银发腰鼓队 乡间演出忙

4月27日下午，在松门镇南塘五村的一家养老院，一群银发巾帼志愿者在给老人们公益表演腰鼓舞。

该腰鼓队由市益善好人志愿者服务中心组建，目前有25人共同练习腰鼓，其中90%以上为老年人，年龄最大的有66岁。据腰鼓队队长江丽君介绍，当初组建腰鼓队就是想着给困难群众表演节目，后来参加的人越来越多，不到一个月，队员们腰鼓打得愈发熟练，已参加了3场公益演出。

通讯员 江文辉 摄